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Обґрунтовано поняття та сутність “функцій управління”. Розглянуто 
основні підходи до класифікації функцій керівництва підприємствами, які 
дають можливість досягати цілей підприємствам та збільшувати їх прибутки. 
Звертається увага на особливості систематизації функцій управління. Розкрито 
зміст та систематизовано основні функції управління аграрним підприємством, що 
виступають цілісною основою підвищення ефективності його роботи. 

        Ключові слова: функції управління, економічна ефективність, аграрні підприємства,    
      механізм управління, класифікація, функціональні обов’язки, мотивація, планування.

Нині всі аграрні підприємства України 
функціонують у таких економічних умо-
вах, які постійно змінюються, що може по-
різному впливати на діяльність суб’єктів 
господарювання.

Забезпечення ефективного планування 
виробничої діяльності багато в чому зале-
жить від удосконалення функціональних 
обов’язків аграрних підприємств, їх ціліс-
ності та відповідності напряму діяльності. 
При виконанні тієї чи іншої роботи потрібно 
завчасно визначити, що потрібно в підсумку 
одержати, як організувати справу, мотивува-
ти і проконтролювати її виконання, що по-
кладається на функції управління. 

Визначенням та класифікацією функцій 
управління опікувалися провідні економіс-
ти, вчені та управлінці-практики. Теорети-
ко-практичні аспекти класифікації функцій 
управління в своїх роботах висвітлював
Й.С. Завадський. Він пояснював сутність 
функції менеджменту та розрізняв серед 
них загально-організаційну, спеціалізовану, 
обслуговуючу функції, тоді як Л.М. Бойко 
у своїх дослідженнях опирається на класи-
фікацію з організаційно-технічного погляду 
[1]. Планування, як головну функцію управ-

ління підприємствами, виділяють М.М. Бур-
мака, Т.М. Бурмака, М.Х. Мескон, М. Альберт, 
Ф. Хедоури [2,3]. Функцію керівництва у 
своїх працях досліджував Річард Дафт, об-
ґрунтовуючи її вплив на мотивацію праців-
ників [1]. Учені М.О. Бєсєдін та В.М. Нага-
єв припускають, що функція контролю дає 
можливість виявити проблеми ще до того 
моменту, як вони перетворяться на кризові 
явища [2].

На нашу думку, удосконалення функціо-
нальних обов’язків аграрних підприємств є 
одним з пріоритетних напрямів підвищення 
ефективності їх, що й стало метою дослі-
дження.

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Управління розглядається як сукуп-
ність функцій, які дають можливість дося-
гати цілей підприємствам та збільшувати їх 
прибутки.

У дослідженнях, що пов’язуються з 
управлінням, немає єдиного визначення ка-
тегорії “функції управління”. Така функція 
розуміється як окремий вид діяльності, за 
якого реалізується вплив на об’єкти управ-
ління, вирішуються поставлені завдання і 
цілі [3].
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Поняття “функція”, яке походить від 
латинського “function” (“управління”, “ді-
яльність”), широко застосовується в таких 
науках, як математика, психологія, філосо-
фія, соціологія, економіка та інші. Функція 
використовується при визначенні обов’язків, 
певного виду діяльності, властивості, залеж-
ності однієї причини від іншої і т.д., а також 
відбиває сутність і зміст управлінської ді-
яльності на всіх рівнях управління підпри-
ємством.

Функція менеджменту – це відносно від-
окремлені напрями управлінської діяльнос-
ті, які дозволяють здійснювати певний вплив 
на управлінський об’єкт для виконання по-
ставлених завдань [4].

У сучасних літературних виданнях міс-
титься багато підходів до класифікації функ-
цій управління, що пояснюється застосуван-
ням різного роду критеріїв їх оцінки. Деякі 
дослідники вважають класифікацію функцій 
з позиції суб’єкта менеджменту найпошире-
нішою [2], інші вбачають найбільш пошире-
ною класифікацію з організаційно-технічно-
го погляду [3], за якою виділяють загальні та 
індивідуальні функції управління. 

Загальні функції розділяються за етапами 
управління як процес, тоді як індивідуальні 
– розрізняються за формою поділу процесу 
управління на складові частини. У функціях 
поєднуються принципи, методи та зміст ді-
яльності. Разом з тим, функції менеджмен-
ту відбивають суть і зміст управліня на всіх 
рівнях та напрямах виробництва [5]. Функції 
підприємства передбачають створення комп-
лексної системи заходів, спрямованих на до-
сягнення ефективності та реалізацію голов-
ної мети діяльності підприємства.

Уперше функції будь-якого підприємства 
були визначені й систематизовані представ-
ником школи адміністративного управління 
А. Файолем, який серед них виділив вироб-
ничо-технологічну, економічну, соціальну та 
зовнішньоекономічну функції. На їх основі 
передбачається створення комплексу захо-
дів, спрямованих на досягнення перспектив-
них параметрів ефективності [6].

Сучасні дослідники з організації управ-
ління підприємством дещо узагальнюють 
визначення А.Файоля. Вони виділяють за-

гальні функції, що розкривають склад проце-
су управління, та індивідуальні, які вказують 
напрямок цілеспрямованого впливу на той 
чи інший вид виробничої діяльності. 

Науковці вітчизняної школи 20 років 
тому визначали шість функцій управління 
підприємством, а саме: планування, орга-
нізацію, координування, стимулювання, 
регулювання та контроль. Проте автори пу-
блікацій останніх років, як вітчизняних, так 
і зарубіжних теоретиків, стверджують до-
цільність виділення лише чотирьох функцій 
управління підприємством – планування, 
організації, мотивації та контролю – зва-
жаючи на те, що саме вони реалізуються у 
здійсненні будь-якого управлінського про-
цесу. Отже, до основних функцій управлін-
ня підприємством за прийнятою вченими-
економістами системою належать:

• мотивація – функція управління, яка 
спонукає членів трудового колективу до 
спільних дій для досягнення поставленої 
мети;

• планування – визначає майбутні пер-
спективи розвитку підприємства у вигляді 
планових моделей з певними термінами ви-
конання;

• організація – метою функції є форму-
вання керівної і керованої систем, зв’язків і 
відносин між ними, що забезпечують ефек-
тивність виробничого процесу; 

• контроль – завершує будь-яку діяль-
ність і являє собою постійне спостереження 
з метою перевірки чи нагляду [6].

У діяльності аграрних підприємств різ-
них форм власності виділяють економічні та 
соціальні функції, які полягають у вдоскона-
ленні технологічних процесів, поліпшенні 
умов праці [1]. 

Основною функцією кожного підпри-
ємства є виробнича функція, яка полягає у 
максимальному створенні продукції за най-
менших витрат [5, 6]. Аналізуючи діяль-
ність аграрних підприємств, зокрема галузі 
рослинництва, можна підкреслити, що їх 
виробнича функція полягає у виробництві 
високоякісної продукції, в удосконаленні ви-
робництва, його адаптації до внутрішніх та 
зовнішніх змін, у задоволенні вимог спожи-
вачів [4, 5, 7].
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Процес управління виробництвом в агро-
підприємствах вимагає планування й органі-
зації роботи відповідних структур (агроно-
мічного відділу, служб контролю та інших 
підрозділів), мотивування трудового колек-
тиву до ефективного виробництва та контр-
олю результатів діяльності всіх структурних 

підрозділів [8]. З огляду на особливості ви-
робничо-господарських процесів та уза-
гальнюючи погляди вчених, до конкретних 
функцій, які комплексно розкриватимуть 
особливості діяльності аграрних підпри-
ємств, варто віднес-ти інтеграційно-моніто-
рингову, адаптаційну, інноваційно-інформа-

Класифікація функцій управління сільськогосподарськими підприємствами 
зернового підкомплексу (узагальнено автором)
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Висновки

Бібліографія

Для забезпечення результативного 
управління аграрним підприємством у су-
часних умовах господарювання важливу 
роль відіграє правильне розуміння та засто-
сування основних функцій управління. 

Удосконалення функціональних обов’яз-
ків аграрних підприємств зернового під-
комплексу є одним з пріоритетних напрямів 
підвищення ефективності роботи аграрних 
виробників. До основних функцій управління 
аграрним підприємством можна віднести 
функції: інтеграційно-моніторингову; адап-

таційну; інноваційно-інформаційну; вироб-
ничо-господарську; фінансово-економічну; 
контролюючу.

Величезна роль в управлінні агропідпри-
ємством полягатиме в доцільності виділен-
ня функції мотивації, яка істотно впливає 
на результати діяльності, досягнення цілей 
та подальший розвиток підприємства, на 
впровадження оптимальних рішень для за-
безпечення його конкурентоспроможності 
аграрного виробника, що і буде предметом 
наших  подальших досліджень.
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Виробничо-господарська та фінансово-еко-
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печує успішне його функціонування.
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